
Budapest, 1926. XLVI. évfolyam, 226. szám.

Á r a  2 0 0 0  korona. 

Szerda, október 6.

Budapesti Hírlap
M egjelenik héttő kivételével mindennap.

E lőfizetési á r a k : Egy hónapra 50.000 korona, negyedévre 135.000 korona. 
Ausztriában egy példány ára hétköznap 30 Groscken, vasárnapon 40  Groscben. 
E gyes szám  ára 2000  korona. : i Küllőidre a z  e lő fizetés k é tszer ib e .

H irdetéseket Budapesten le lv esz  m inden hirdetölroda.

Főszerkesztő:
Csajfiaay Ferenc*

Felelős szerkesztő:
Länder Tivadar*

Szerkesztőség: V ili. kerület, Rökk Szilárd-utca 4. szám. 
Igazgatóság és kiadóhivatal: VIII., Jőzsef-kSrnt S. szám. 

Telefonszámok: J . 43, J. 53, J. 63, J. 23—84. 
Levélcím: Budapest 4, Postafiók 55.

Budapest, okt. 5.
Ennek az évnek elején eltemettük 

Blahánét, most pedig letarolhatjuk az 
ősz minden virágát, hogy a Jászai Mari 
koporsójára hintsük.

ők  mindaketten a színpad fejede- 
leni'asszonyai voltak, de elmúlásuk 
nemcsak a színházak vesztesége. Az 
egész magyar közélet halottai ők, mert 
távozásukkal erősen megfogyatkozott 
a magyarság öröme, büszkesége, dicső­
sége.

Blahánét a nemzet csalogányának 
neveztük, Jászai Mari a  n a g y  t r a g ik a  
volt. Mindakettőt sírva néztük, mikor 
játszottak, de Blaháné láttára és hal­
latára az örömnek könnyei csordultak 
ki szemünkből, Jászai játéka fölött a 
megindulásnak, a fájdalomnak, a meg­
rendülésnek könnyeit hullattuk.

Jászai Mari sorrendben a harmadik 
nagy képviselője volt nálunk a tragi- 
kai színjátszásnak — Kántorné és 
Jókainé után. Mind a hárman legszebb 
kivirágzásai voltak annak a nagy szín­
játszó erőnek, amely a-magyar fajban, 
minden ellenkező állítás ellenére, oly 
gazdagon buzog, s szinészettöríéneti 
jelentőségükön túl mind a hárman az 
egész magyar művelődéstörténetnek 
kiváló alakjai. A niagy stilus igazi kép­
viselői ők, azé a nagy stílusé, mely 
ma már talán nemcsak nálunk, ha­
nem világszerte kiveszőben van, nem 
is csak a színpadon, hanem a közélet 
minden fórumán: irodalomban, művé­
szetben, politikában egyaránt.

A három nagy tragika közt talán 
Jászai Mari volt a legnagyobb. Kán­
tömé művészi egyéniségét a hatalmas 
szenvedély jellemezte, Jókainéét a 
fenséges méltóság, Jászai Mariéban

ellenben benne volt mind a két rai- 
gyogó tulajdonság. Az ő játékának 
egyaránt tényezője volt az indulat vi­
harzó ereje s a plasztika utólérhetetlen- 
sége, a királynői büszke magatartás és 
a szavalás hévteljessége — a nélkül, 
hogy akár modoros lett volna, mint 
Kántorné, akár tartózkodó, mint Jó- 
kainé. De ha igy összefoglalva végig­
tekintünk azon a száz esztendőn, a 
melynek három emberöltőjét ez a há­
rom nagy tragikus színésznő gyönyör­
ködtette s látjuk e művészi pályák 
egymásra hatását, ami nem az elődök 
utánzásában, hanem a tőlük való ta­
nulásban és az őket túlszárnyaló fejlő­
désben mutatkozik: szinte egységben
szemlélhetjük azt a fenn szárnyaló lel­
ket, amely, mintha lobogó tüz-árként 
Kántoraiban kigyulva, átömlött volna 
Jókainéba, hogy azután Jászai Marira 
öröklődvén át, még nagyobb fényt su- 
gároztasson.

A Kerepesi-ut melletti temetőben 
már évek óta látunk egy üres sirt, 
mely mellé eljövendő lakója már előre 
felállította a lebontott Nemzeti Színház 
köveiből készült emlékművet, a felírás­
ban utalva arra, hogy e sir lakója, 
amíg élt, Jászai Mari volt, most pedig 
itt céljához ért.

Tévedtél, halhatatlan művésznőnk.
Az ember földi életének á sirmmnr 
célja, csak záróköve. A cél: Istentől 
nyert tehetségeink teljes kifejtése, 
buzgó sáfárkodás a reánk bízott ta­
lentumokkal. Te ritka kincset kaptál 
lelkedbe az Égtől, s be is töltötted hi­
vatásodat teljesen. Elérted életed igazi 
célját, — amit nem mindenki mondhat 
el magáról a sir küszöbén, — mások­
tól még nem járt magaslatra emelted 
a magyar tragikai színjátszást, minden 
időkre szólólag beleírva nevedet a 
nemzeti kultúra történetkönyvébe. .

A sírba csak kifáradt tested tér. 
Szellemed, mint nagyszerű erőforrás, 
alkotó része és soha el nem múló ér­
téke marad a magyar életnek, amely

a te emléked nélkül csonka volna, 
vele gazdagabb, erősebb, hatalmasabb 
lesz.

Koporsód előtt állva megilletődiink,

de fenséges alkotásaidra gondolva, föl* 
lelkesedünk.

Egészen a mienk voltál, a mienk is 
maradsz egészen.

Összeomlott
az angol bányászsztrájk.

Budapest, okt. 5.
Az angol szénbányamunkások 

sztrájkja végsőt vonaglik. Határoza- 
tilag kimondják-e a munkások a 
munkábaállást, vagy sem, egyre megy: 
az eredmény a munkások teljes vere­
sége. Igazolja ezt, hogy napról-napra 
nagyobb számban futnak át az „ellen­
séghez“. Hiába, hatszázezer munkást, 
a családtagokkal együtt két millió lel­
ket öt hónapon túl ellátni olyan fel­
adat, melyet sem a bolysevizmus gyűlö­
letben fogant segítsége, sem a nemzet­
közi munkásszolidaritás rokonszenv- 
ből fakadt támogatása nem tud meg­
oldani. Ez a feladat csak uj értékek 
teremtése révén oldható meg, ilyen tö­
meg táplálása ennyi idő után csak a 
munka forrásaiból lehetséges.

A sztrájk tehát véget ért, még pe­
dig a munkások teljes vereségével. így 
is kellett véget érnie. Az angol bányá­
szok mindvégig lehetetlent követeltek. 
Kevesebbet dolgoztak, mint békében 
és ragaszkodtak ahhoz, hogy ezért a 
kevesebb munkáért nagyobb bért kap­
janak, mint kaptak háború előtt. Ra­
gaszkodtak a Ruhrmegszállás alatti 
konjunktúra idején kiharcolt nagyobb 
munkabérekhez, noha ez a konjunk­
túra már régen megszűnt és az akkori 
kivételes üzletmenetet egy dekonjunk­
túra váltotta fel, mely a fehér szén és 
az olaj győzelmes haladása mellett 
nagyrészben onnan is eredt, hogy az 
angol bányamunkás összehasonlitha- 
tatlanul drágábban dolgozik, mint a

német. De nemcsak a nagyobb munka­
bérből nem akartak engedni, hanem 
a megrövidített munkaidőhöz is ra­
gaszkodtak. Amikor pedig a hosszú és 
elkeseredett küzdelem folyamán egy­
másután omlottak össze ezek a köve-* 
telések, utolsó ütőkártyának azt a ki-? 
vánalmat szorongatták kezükben, hogy, 
a megállapodás országos érvénnyel va- 
iamennyi bányára egyformán történ-» 
jék, jóllehet Angliában 3000 bánya 
van, melyek termelési és kereseti vi­
szonyai a legnagyobb mértékben kü­
lönböznek egymástól.

Az angol bányászok tehát, mint Sir 
Róbert Horné mondotta, tulajdonkép- 
pen gazdasági tények ellen harcoltak 
és ebben a harcban a rövidebbet kel-» 
lett huzniok. Alul kellett maradniok, 
jóllehet az igazság, mely 100 százalék-» 
kai ^Renük volt, nern volt 100 száza-? 
lék erejéig a munkaadók oldalán. Mert 
abban meg a munkásoknak van iga-» 
zuk, hogy az angol bányavállalatok 
organizációja ás az angol bányák teli-» 
nikai felszerelése nem felel meg a mai 
idők követelményeinek. A munkások 
teljes veresége alighanem vissza fogja 
tartani a bányavállalatokat a gyors re­
organizációtól. Ebből a szempontból 
talán jobb lett volna, ha a munkások 
példátlan makacssága nem járt volna 
rájuk nézve ilyen megsemmisitő kö­
vetkezésekkel.

De elvégre ez Anglia házi ügye. Ál­
talános gazdasági és emberi szempont­
ból csak fentartás nélküli örömmel 
lehet fogadni, hogy a sztrájk igy vég-


